« Pritomny cas prosty (2) W

Trosicku, ale jen malicko slozitéjsi to je, kdyz véta je ve treti osobé Cisla jednotného — tedy kdyz
podmét je on, ona, nebo ono. Tedy kdyzZ rikame, co on, ona, nebo ono néco pravidelné,
opakované, obvykle déla (nebo nedéla). V takovém pripadé musime v oznamovaci kladné vété
pridat na konec slovesa koncovku s, nékdy také es nebo ies — to se pak ¢te /is/ nebo /iz/.

He plays tennis. znamend  On hraje tenis.
She goes to school. znamena  Ona chodi do Skoly.
It runs in the park. znamena  Ono/To béha v parku.

(To je to jediné, co v angli¢tiné zbylo z ¢asovani sloves. Budme radi, Ze to neni jako v ¢estiné. ©)

Jisté se ptate, jak se pozna, jestli pfidat jenom e, es, nebo ies. Je to jednoduché (zase ).
Vétsinou staci e, es se pridava jen, kdyz by se to Spatné vyslovovalo. Tedy kdyzZ sloveso konci na
zvuk, kterému rfikame sykavka, protoze syci —trebas, §, €, Z, Z, a tak dale. Napriklad sloveso
watch konci na zvuk €. Proto bude:

He watches TV. a ne He-watchs\.

ProtoZe /wocs/ by se Spatné fikalo, kdezto /wociz/ se vyslovuje mnohem lip. Ale to vlastné uz
znate z mnozného Cisla podstatnych jmen —tam to funguje Uplné stejné.

Potom ale jsou jesté dveé slovesa, ke kterym se pridava es, i kdyz na sykavku nekonci.
do — does (Cteme daz) a go — goes (Cteme gouz)

A ies se pridava, kdyzZ sloveso konci na souhlasku a y: fly - flies, carry — carries (letét, nést)

A jakpak se asi délaji ve 3. osobé Cisla jednotného zaporné véty? No, velice podobné jako
v ostatnich osobach.

Jen pred sloveso nedavame pouze don’t (= do not), ale doesn‘t (= does not).

Tedy ,,Casujeme” pomocné sloveso misto slovesa vyznamového. Vyznamové sloveso (to je to
hlavni — hraje, chodi, béha...) zGstava uz bez koncovky.

He doesn’t play_ tennis. znamenda  On nehraje tenis. -
She doesn’t go_ to school. znamend  Ona nechodi do Skoly.
It doesn’t run_ in the park. znamend  Ono /To nebéha v parku.

(Tu ¢arku dole za slovesem tam nepiste, ta méla jen zdUraznit, Ze tam nic neni! )



No a zbyvd uz zase jenom otdzka a kratka odpovéd:

e

Does he play tennis?  znamens Hraje (on) tenis? =
Does she go to school? zmamens  Chodi (ona) do Skoly?

Does it run in the park? mamens  Béha (ono/to) v parku?

TakZe v otazce mame does + podmeét + sloveso + ten zbytek. DilezZité je, Ze vyznamové
sloveso je, stejné jako v zapornych vétach, bez koncovky s/es.

A kratkou (ale slusnou) odpovéd utvofime zase pouze pomoci pomocného slovesa
— to vyznamové uz neopakujeme.

pouzijeme nebo no, podmét (osobu) a pomocné sloveso (does nebo doesn’t).

Treba:

Does he play tennis? - Hraje (on) tenis?

Yes, he does. znamend Ano, (on) hraje.

No, he doesn’t.  znamend Ne, (on) nehraje.

A to je vSe, pratelé!




